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Schulen, Sport, Hochbau und Liegenschaften Bad Schwalbach, 20.09.2021
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Kleine Anfrage Nr. 27/21 der AfD-Fraktion
CO2-Melder und Luftreinigungsanlagen in Schulen in kommunaler Tragerschaft

Die Fragen 1 und 2 der o.a. kleinen Anfrage beantworten wir wie folgt:

1. Wie viele Schulen in kommunaler Tragerschaft wurden bisher im Rheingau-
Taunus-Kreis mit C02-Meldern ausgestattet, bei wie vielen erfolgte die Bereitstel-
lung und bei wie vielen fehlen C02-Melder noch?

Es wurden alle 45 Schulen in Tragerschaft des Rheingau-Taunus-Kreises mit CO2-
Meldern ausgestattet.

2. Erfolgte in den ausgestatteten Schulen eine flichendeckende Ausstattung in je-
dem Klassenzimmer? '
Wenn nein, mit welcher Begriindung wurden Klassenzimmer nicht mit C02- Meldern
ausgestattet?

Es erfolgte eine flichendeckende Ausstattung aller Unterrichtsraume, insgesamt wurden
2.200 CO2-Melder beschafft.
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